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Amidőn a Szovjetunió belépett a háboruba, London- 

ban és New-xorkban éppen 1gy, mint Moszkvában, senki 

sem számolt azzal a lenetőséggel, hogy a Szovjetunió 

ilyen hamar segitségért lesz kénytelen folyamodni Amg- 

lához és az Egyesült Allamokhoz. Altalánosan köztu- 

domásu volt, hogy a vörös hadsereg óriási mennyiségü 

hadianyaggal rendaelikezik és, hogy az egész szovjetipart 

1933 óta, eddig még példátlan háborusipari teljesitőké- 

pesség elérésére fejlesztették ki. A keleti hadjárat első 

felvonása bizonyságot is szolgáltatott ennek a feltevés- 

nek a helyességéről, másrészről azonban arra is kétség- 

ge minden elképzelhető méreteket felülmult. A meglévő 
készletek fogyni kezdtek, megfelelő pótlásról pedig a2u- 

rál kevésbbé lehetett szó, mert hiszen a nyersanyagok- 

ipari központok német kézre jutotta , más hadiipari mü- 

választás, 
gitségért. 

ben megnövekedtek, hogy feltétlenül szükségesnek lát- 
szott azokat a lehetőségek legezélsőbb határaihoz mérui, 

már csak azért is, mert az angoloknak és amerikaiaknak 
aaa saját szükségleteik változatlanul igen magasak marad- 

zzatában éppen csak, hogy megindult a komoly termelés. 
Iszeptember elején kellett volna Moszkvában annak a 

konferenciának összeülnie, mely hivatott lett volna ezek- 
idő- nek a kérdéseknek a rendezésére. A konferencia 

pentját jóformán napról-napra halasztották, mivel az 
állandóan felmerülő kérdéseket Anglia és Amerika előbb 
eegymás között akarta megvizsgzálni és megvitatni. A 

moszkvai lezajlott konferencián szőnyegre kerüit 

kérdések közül a három legfontosabb a következő: 
a. Mennyit és mennyi idő alatt tudnak Moszkva szövet- 
ségesei számitani. 2. Hogyan lehetséges a szállitásokat 
az USA fegyverkezési programjával és az Arglia meg- 

segitéséről szóló törvénnyel összeegyeztetni. 3. Hogyan 

fogják a szállitásra kerülő nadianyagot a Szovjetunióba 

eljuttatni. 
; Ezek mellett a kérdések mellett azonban különböző 

npolitikai szempontok is felszinre kerültek, amelyek 'i- 
zonyos belső ellenállóerőket hoztak mozgásba. Ezeknél 

természetszerüleg a keleti hadjárat további lefolyását 

szottak. Mindezeket figyelembe véve kétségtelenül meg- 

eredményben igen szük keretek közé szorulnak, hogy a 
jelentősebb szállitásokat tavaszra igyekeztek kitólni. 

zez 
szovjet hadiipari központok elv vel is, k követ- 
keztében ez a hadiipari termelés legalább egyharmadára 
visszaesnék, nem beszélve arról, hogy számitásba vették 
a szovjet majdnem kizárólag Moszkvában és Leningrád- 
ban lévő preciziós iparának teljes elvesztését, Ha meg- 

gondoljuk, hogy a háboru folyamán eddig elvesztett 
hadianyagot az egész szovjet ipar kerek tiz év alatt gyár- 

totta, akkor egy pillanatig sem fogunk kétséget táplálni, 

hogy a Szovjetunió, illetőleg annak megmaradt része, a 

téli szünet folyamán nem lesz : bban a helyzetben, hogy 
szükségletének csak egészen kis részét is pótolni tudná. 

gol-amerikai segitségre, hogy ez a segitség már egy- 

magában véve is, tulhaladná Anglia és Amerika terme- 

egnagyobb nehézséget a szállitás problémája okozza. 
s mennyiségü hajótérre volna szükség, amelyet 

lehetne előteremteni. Az iráni és egyéb távolkeleti ki- 
kötőkig egyaránt, az Egyesült Allamok és Anglia közötti 

észetszerüleg ennek megfelelően két-háromszoros 
jótérmennyiséget követelne. 

üksége lenne, tehát tellességeel a megvalósithatatlan 

Onor. Biblioteca Universitáfii din Cluj 

vágyálmok világába tartozik. 

Melenül rámutatot, hogy a szovjethadak anyagvesztesé- 

ban leggazdagabb országrészek, valamint igen jelentős 

veket pedig a német légihaderők tettek üzemképtelenné. 

sSztalin részére ilyenformán valóban nem maradt más 

mint Angliához és Amerikához fordulni se- 

Sztalin követelései eközben olyan hatalmas mérték- 

tak és az USA-ban bizonyos hadianyagok gyártási ága- 

illetően táplált eltérő vélemények is komoly szerepet ját- 

állapitható, hogy az azonnal teljesithető szállitások vég- 

Megállapitható azonban az is, hogy számoltak további 

Ennek következtében olyan óriási mértékben szorul an- 

A Szovjetnek nyujtandó segitség kérdésénél azonban 

csakis minden egyéb hajótérigény háttérbe szoritásával 

volság két és Káromszorosát kellene megtenni, ami 

Az az átfogó segitség, melyre a Szovjetnek oly égető 

; 

Sibiu 

A Romárnilai 
Macyar Népközösség lapja 

Lényegében véve a vörös 
hadsereg továbbra is a szovjetkézen maradt üzemek ter- 

melésére lesz kénytelen szoritkozni. Hogy ezenkivül mi- 
lyen segédforrások aliaának majd rendelkezésre, azt csak 
a jövő fogja eldönteni. Tekintve azonban, hogy angol- 
amerikai részről a segélyakció tulajdonképpeni megkez- 
dését tavaszra tervezik, a jelenlegi katonai helyzetben 
ezeknek a reménybeli segélyforrásoknak értéke ugyszól- 
ván a semmivel egyenlő. Szovjetoroszországnak azonnali 

segitségre van szüksége, nem pedig még csak későbbre 

igért nagy mennyiségekre, amelyekről egyébként miud- 
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végig kétséges marad, hogy Anglia egyáltalában lemond- 
hat-e róluk, Ezek a meggondolások a Szovjetnek nyuj- 

tandó segitség vitájában Angliában és Amerikában is 
mind erőteljesebb mértékben lépnek előtérbe. „Az idő 
és tér tényezőit nem szabad teljesen figyelmen kivül 
hagyni" - irta nemrég a „Daily Telegraph" katonai 

szakértője és ezzel valóban elevenre tapintott. Az a terv. 

melyet az angolszász diplomácia politikai tényként akar 

elkönyvelni, még nagyon messze van a gyakorlati meg- 

valósulástól és egyelőre végrehajtásának lehetősége is 
rejtély. 

A tengelyhatalmak rádióállomásai és lapjai 
nokság és a német vezéri főhadiszállás különjelentésé 
hadmüveletei keretében aratott legujabb román győz elmet: Odessza városának és kikötőjének eltoglalását. 

Az Odesszát ostromló csapatok áttörték a várost köz vetlenül védő erődvonalat és benyomultak a városba. 

A szovjet csapatok az egész frontszakaszon hátrálnak. 

maradt szovjet erők felszámolását is teljes eréllye! fo 

bevonuló román-német csapatokat. 

részletesen beszámoltak a román hadseregfőparancs- 
ről, melyek hirül adták a szövetséges csapatok keleti 

A gyorscsapatok a délután során már a kikötőben 

lytatták. Odessza lakossága lelkesedéssel fogadta a 

Odessza értékes hadászati támaszpontja volt a Szovjetuniónak s elvesztése a Fekete-tengeri szovjet 
hajózás számára különösen nagy csapást jelent. Emel 
iparágai: a malomipar, csőtészta, keményitő, pezsgő, 

lett a város elsőrendü ipari központ. Nevezetesebb 

sör, gyufa, gép, tégla, kötél, dohány, papir és bőr- 

gyártás, cukorfinomitás, vasöntés, kémiai ipar, juta szövés és faggyukészités. Mint kereskedelmi gócpont 

is jelentős. Kikötője száznegyven hektár kiterjedésü; 

részére (béke idején), az uj kikötő a Platonov és az 
Frakticseszkij-kikötő, a korona-kikötő a hajógyarral 

méter hosszu móló és külső hullámtörő védi. Mindeze 

egyes részei: a vesztegzárkikötő külföldi hajók 

uj móló közt; a szénkikötő az uj és hadi móló közt; a 
és a petrólenm-kikötő. Az egészet egy ezerháromszáz 

ket tekintetbe véve nyilvánvaló, hogy a szovjet had- 
vezetés legérzékenyebb kudarcai közé tartozik Odessza elfoglalása, melynek döntő jelentőségét csak növeli 

az a tény, hogy a Fekete-tenger és Azovi-tenger men tén messze keletre előretörtek a szövetséges seregek 

és Rostow városa felé közelednek. 
Odessza elfoglalása alkalmából Romániában országszerte lelkes ünnepségek zajlottak le. A 

templomokban hálaadó istentiszteleteket tartottak a győzelem ünnepén, román-német-olasz lobogók 

alatt felvonuló hatalmas tömegek éltették a fronton h 
szabaditó hadjárat történelmi fontosságára s az ujon 

diszbe öltöztek s a lapok vezető helyen méltattak a na 

Az odesszai győzelemről, valamint a keleti fr 

legujabb fejleményeiről a Rador-iroda jelentései alanj 

arcoló hősöket, a szónokok rámutattak a keleti fel- 
nan kivivott -ikerek döntő jellegére. A városok zászló- 

gy hadieseményt. 

ont többi szakaszán folyó nagyszabásu hadmüveletek 

ján az alábbiaktan számolunk be olvasóinknak: 

AMz uralkodó, az államvezető és az ország elismerése 
az odesszai front hőseinek 

Bucbrestiből jelenti a Rador: Antonescu Ion tá- 
bornagy-államvezető a következő táviratot intézte lIa- 
cobici tábornokhoz, az Odesszánál küzdő román erők 
parancsnokához: 

Abban a pillanatban, amikor a román hadsereg 
győzelmesen kitüzte a román lobogót Odessza falaira, 
a haza elismerését fejezem ki önnek, a nagy egysé- 

A német véderőfőparancsn 
Berlinből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 

német véderő főparancsnoksága a román csapatoknak 
Odesszába való bevonulásával kapcsolatban rendkivüli 

gek parancsnokainak, a tiszteknek, altiszteknek és a 

géért. 
ANTONESCU, 

KRománia marsallja és államvezető 

okság rendkívüli jelentése 

intézett Odessza ellen és áttörte az utolsó 

jelentést adott ki. A német véderő főparancsnoksága 
a vezéri főhadiszállásról közli: Mint azt a román fő- 

Róma méltatia a román fecyverek diadalát 
Rómából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 

hogy a román hadsereg Odessza előtti ragyogó sikere 

Európa figyelmét ujból Antonescu Ion tábornagy csa- 
patainak vitéz magatartására irányitja, amelynek egy 

fogadta a román és német csapatokat. 

nagyszerü parancsnok vezetése mellett ebben a a ha 
járatban a haditörténelem kismel ; i 

Románia, amely az európai forradalom 
fiat nemes vérét ontja, erőteljesen hoz 

enyeégyek A nemzet, a király és én tisztelettel 
meghajlunk a halottak és azok előtt, akik olyan hő- 
siesen harcoltak a nemzet becsületéért és büszkesé- 

hadiszállás jelentette, a 4. román hadsereg támadást 

vonalakat. A délután folyamán a román csapatok be- 
vonultak Odessza városába. A lakosság lelkesedéssel 



Európa felépitéséhez, amelyben a román memzet ki- 
váló szerepet fog betölteni. A Románia által nyujtott 
példa ékesszólóan rámutat arra, hogy egy nép meg- 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

Antonescu tábornagy, Románia államvezetőjének 
főparancsnoksága alatt, egy román hadsereg, lIacobici 
tábornoek vezetésével és a német légierő és a német 
véderő néhány különleges egységének támogatasával, 
oktéber 16-án elfoglalták Odessza városát és kikötő- 
jét. Ezzel a két hónap óta tartó és az Odessza előtt 
mélyen tagozódott harci állásokban védekező ellenség 
elleni sulyos harcok győzelmesen befejeződtek. A 
zsákmányt még nem lehet áttekinteni. 

Odesszával az ellenség egy jelentős ipari közpon- 
tot, a legfontosabb városok egyikét és a Fekete-tenger 
legnagyobb kikötőjét veszitette el. 

Odessza előtt a tengeren a német légierő sikeres 
támadást intézett a városból menekülő ellenség szal- 
Etóhajói ellen. A német repülők bombatelitalálatokkal 
hat kereskedelmi hajót sülyesztettek el, összesen 
mintegy harmincezer tonna ürtartalommal. Másik 
nyolc nagy hajót sulyosan megrongáltak; egy szovjet 
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szabadulva a külső cselszövésektől, mindenben méltó- 
nak mutatkozik nemzeti hagyományaihoz és törté- 
nelmi küldetéséhez. 

Az odesszai nagy hadizsákmány egyelőre áltekinthetellen 
gyorsnaszádot megsemmisitettek. Az Azovi-tenger és 
a Donecz között a német, olasz, magyar és szlovák 
csapatok folytatják a megvert ellenség üldözését. A 
keleti front északi szakaszán folyó harcokban a spa- 
nyol légió egységei sikeresen résztvesznek. Keleten 
különben a hadmüveletek tervszerüen folynak. 

A német repülők tegnap és a legutóbbi éjszaka 
eredményesen bombázták Moszkva hadifontosságu 
üzemeit. Október 17-én Szentpétervárt is ismételten 

bombázták. 
A Humber-torkolat előtt és a Sellly-szigetektől 

nyugatra egy nagy kereskedelmi hajót és egy másik 

1509 tonnás hajót bombateltalálatokkal elsülyesz- 
tettek. Anglia délkeleti és nyugati partvidékén német 
harci repülégépek kikötőberendezések ellen intéztek 
eredményes támadásokat. Egyes brit bombázó re- 
pülőgépek a legutóbbi éjszaka Németország nyugati 
részére dobtak robbanó- és gyujtóbombákat. Egyes 
helységekben jelentéktelen károkat okoztak. Egy el- 
lenséges repülőgépet lelőttek. 

Moszkva nem „nyilt város" 
Beriinből jelenti a Rador: Berlini katonai körök- 

ben a keleti front középső szakaszának jelenlegi hely- 
zetével kapcsolatban csütörtökön kijelentették, nogy 

a Moszkva körüli harcokról valószinüleg rö- 
videsen részletesen beszámolnak. 

A sajtó képviselői a csütörtöki értekezleten feltették 
a kérdést, vajjon azok a német erők, amelyek az 
utolsó jelentések szerint elérték a szovjet főváros 
külső vedelmi vonalait, nem csak előörsök-e? Erre azt 
válaszolták, hogy valószinüleg 

a némel hadsereg zöméről van szó, amely el- 
érve Moszkva külső védelmi vonalait, ott 

támadja a bolsevista csapatokat. 
Mégha Moszkva körül nincsenek is a Magmot vo- 

nalhoz hasonló erőditések vagy beton vedmüvek, ber- 
lini katonai körök véleménye szerint, nincsen kizárva, 
hogy vannak erőditések, amelyeket még békeidőben 
készitettek. 

1 Ezenkivül hangsulyozzák, hogy a bolsevisták 
1 Moszkvában nagy emberanyaggal rendelkeznek, ame- 
i lyet felhasználhatnak erőditések épitésénel, A Wil- 
helmstrassén csütörtökön este kijelentették. 

Moszkvával kapcsolatban nem lehet szó 
,nyilt városról". 

Nézeteltérések a szovjat hadvezetősésben 
Berlinb7 jelenti a Rador: Az NTI katonai körök. 

ből származó értesülése szerint, a moszkvai frontrél 
érkezett jelentések alapján Timocsenko marsall 

uj parancsnokokat nevezett ki a fronton levő 
csapatokhoz. 

Ebből az alkalomból heves szóváltások is veltak, A le- 

váltott parancsnokok a tartalékcsapatok rossz kikép- 

zésa és rossz felszerelése miatt panaszkodnak. Azt is 

felhánytorgatják, hogy Timocsenko marsall a 

moszkvai frontnál történt visszavonulás alkaltoával 
csak fiatal katonákat bocsátott rendelkezésükre, 

akik még nem teljesitettek katonai szolgá- 
latot 

és igy nem velt háborus tapasztalatuk. 

A NEMET CSAPATOK EGÉSZSÉGÜGYI 
VISZONYAI 

Berlinből jelenti a Rador: A külföldön terjesz- 

tett hirekkel kapcsolatban, amelyek szerint a német 

Odessza története és 
Az elfoglalt Odesszát az ostromló csapatok 

augusztus hetedike óta tartották ostromzár alatt. A 
közel négyszázezer lakosu nagyváros a Fekete-tenger 
legnagyobb kikötője, Ukrajna és egyben az egész 
Szovjetunió egyik legfontosabb ipari, kereskedelmi és 
katonai központja. Már évszázadokkal ezelőtt nagy 
gazdasági jelentősége volt a városnak, amely sokszor 
politikai helyzetét is meghatározta. Odessza ugyanis 

nemcsak Ukrajna és Dél-Oroszország, hanem 
távoli vidékek tároló és behozatali helye volt. 

Saját kiviteli cikkein kivül, mint a gabona, hal és só, 

Odesszáha érkeztek és onnan indultak távoli orszá- 

sgokba Podolia, Wolhynia és Galicia termékel. Már a 

tatár. zsidó, örmény és török telepeseket, sőt a mold- 

vai kolonia olyan nagyszámu volt, hogy a város egyik 

negyedét, ahol ezek éltek, Moldovancanak nevezték. 

A tizenötödik században a tatárok leveretésével 
Odessza is az ozmán birodalomhoz került, de 1789-ben 
már orosz fenhatóság alá tartozik. Bár az orosz-tö- 
rök versengés a kikötővárosnak elsősorban katonai 

jellegét hangsulyozta - a törökök erőditményt is 

épitettek itt - gazdasági és kereskedelmi szempont- 
ból Odessza még igy is tovább fejlődött. 

1813-ban az összes Fekete-tengeri kikötök 

forgalmát már felülmulta, mig 1877-ben meg- 
előzte Szentrátervárt is, ami egyenértékü volt 
azzal, hogy Odessza a cári Oroszország leg- 

nagyobb kiviteli központja lett 

visszafejlődött. iakább 
rben Kerenszky szecialinia sere- 

tizennegyedik században találunk litván, olasz, görög, 

Aeárizmus bukása után a kikötő és város egyre 

a 

csapatok egészségi helyzete sok kivánni valót hagyna 
hátra, illetékes berlini körökben kijelentették, hogy 

a keleti fronton harcoló német hadsereg betegeinek 

száma egy és fél százalékot tesz ki. Ehhez a megál- 
lapitáshoz hozzáfüzték, hogy nem lehet szó járvá- 
nyokról. Ezek a körök hangoztatják még azt is, 

hogy ez a csekély százalék igazolja azoknak az egész- 

ségügyi intézkedéseknek a teljes sikerét, amelyet a 
keleti fronton foganatositottak. 

PORAJAERVI FINN KEZEN 

Helsinkiből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 

hivatalos jelentés szerint a finn csapatok Keletkaré- 

Hában elfoglalták Porajaervi helységet, amelyet a 

bolsevisták elkeseredetten védtek, Porajaervi fontos 

közlekedési csomópont, mert innen ágazik el az ut 

nyugatra és a Ladoga tó mentén levő Kmaeki 
helység felé. 

jelentősége 
gei bevonultak a városba, hogy 1918 január- 

jában Petljura hettman ukrán hadainak ad- 

ják át helyüket. Ugyanennek az évnek mar- 

ciusától novemberéig német és osztrak- 

magyar csapatok szállták meg Odesszát, 

1919 áprilisában Denikin fehér különitményei 

vették át a várost, mig a következő év feb- 

ruárjában a Szovjet foglalta el. 

A három év alatti sorozatos főhatalmi változások 

idején, valamint 1930 és 1934 között olyan ehinség 

tizedeltemeg a város lakosságát, ami tulhaladta a 

város birtoklásáért folytatott harcokban elesettek 

számát is. A bolsevista rezsimnek első dolga volt a 

város központjában hatalmas pártépületet emelni, az 

uteák és terek nevét megváltoztatták, a középületeket 

átkeresztelték és ezzel ellentétben ott voltak a város 

elhanyagolt utcái, megrongált házai és üveg helyett 

ujságpapirral heragasztott ablakai. 

FORDITAST 
román és magyar 
nyeven, okmányo- 
kat, irodalmi és 
szakmüveket 

Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 
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1A Irancia nagy pervádlaitainak sorsa 
Viehyből jelenti a Rador: Pétain tábornagy az 

igazságügyi tanács határozata alapján elrendelte 
Bium és Daladier volt miniszterelnökök és 
Gamelin tábornok fogvatartását, akiket egy erődben 
őriznek. Guy de la Chambre és Jacomet, Bourrasol- 
ban marad internálva, mig Paul Reynaud és Georges 
Mandel szigorított börtönben várja sorsa eldőltét. 

halékévééli 

Ahot vihacágyuvat 
. kecgetik et a felhűket 

Magasra, messzire láthatóan emelkedik ki a 
siksagool a verseci varhegy, anonnan aerult idoben 
1imisoaraig ellatnatni. Laszik a varnegy a régi Or- 
toronnyal, amelynek aljaban hires bortermő vidék 
huzódik el messzire, vegig a hegyeken, völgyeken, 

lapályon. Jó bortermő idoben olgyan bőséges szüret 
akad ott, hogy a termelők nem tudják, minez fogja- 
nak a sok borral, Az emlékezet olyan esztendőkről 
tud, amikor páratlan hordóinség lépett fel. Amennyi 
hordó, dézsa, vagy akár teknő akadt, az mind meg- 
telt a finom neduvel és még mindig maradt préselni 
való szöllő. Ajándékba küldtek ismerősöknek, roko- 

noknak és tréfásan megjogyezték, hogy drágább a 
szállitáshoz szükséges kesárka a benne lévő árunál.. 
Gondozzák is a szöllőiket a verseevidéki gazdák. 
Volt idő régen, hogy aki zivataros napon tartózkodott 
Versecen, ugyancsak elcsodálkozott, amikor egyszer- 
re ágyudörgést hallott. Fenn a szőlőhegyekben ügyan.- 
is sorra bömbölni kezdtek a viharágyuk, hogy elüz- 
zék a veszélyes ellenséget, a jégfelhőket, a jégverést. 
sSávoly X. Ferenc egykori verseci hitoktató, a mete- 
orológiai és földmágnességi intézet állomásvezetője 
könyvet is írt a viharágyuzásról és azt a tímigsoarai 
természettudományi társulat 1900-ban ki is adta. 
Akkoriban már hatvanhét viharágyu müködött a 
verseci hegyoldal „jégvédelmi hálózatában" feláulitott 
„rajvonalakban". 

A volt Jugoszláviában is a határon tuli Bánság 
bortermő központja volt Versec és miként a belgrádi 
lapok megállapitják, egyuttal a volt Jugoszlávia 
egyik legfontosabb bornagykereskedési és export- 
piaca is volt. Az utóbbi éveken azonban nagy káro- 
kat okozott azon a vidéken a pernoszpora. Sok szöl- 
lősgazda felhagyott előbbi foglalkozásával, kiirtotta 
a szöllőt és gabonát termelt. Csakhogy ekkor kitünt, 
hogy milyen jó bortermő a verseci talaj, olyan gyen- 
ge a gabona számára. 

Most hire érkezett, hogy az idén a hires borter- 
mő talajon a szöllő sem termett meg kellőképen. A 
termés jóval alul maradt a középszerün is. Ezt első- 
sorban a hosszantartó esőzésekkel, magyarázzák, 
amelyek az idén szinte kétségbeejtették a borterme- 
lőket. Sokhelyt a tövön rothad a szöllő és legfeljebb 
ecetgyártásra használható. A károsodás pedig, amely 

a gazdákat érte, annál nagyobb, mivel az üzemi költsé- 
gek is jelentősebb voltak az idén, mint máskor, nap- 

sugaras időben. Éppen a nedves időjárás miatt szük- 
ségessé vált gyakoribb permetezések okozták a na- 
gyobb kiadásokat. 

Egyéb hirek is érkeznek a volt Jugoszláviából. 
A belgrádi lapok közlik a szerbiai katonai pa- 

rancsnok rendeletét a kukoricatermés betakaritásá- 
ról. A rendelet első pontja szerint: „Mivel a kukori- 
cásokat bandák buvőhelynek használják fel, a kuka- 

rica termést és a szárakat azonnal be kell takaritani 
és a betakaritást október 25-vel be kell fejezni". A 
rendelet végrehajtásáért a birtokos és a termelő 
egyaránt felelős és ha bármilyen ekból fennakadás 
állna be, ugy a községi előljárónak intézkednie kell. 

A rendelet igen határozott mert az ellene vétőket 
halállal bünzetik, enyhitő körülmények esetén is 

fegyházzal. Ugyanez vonatkozik a községi előljárók- 

ra is, ha elmulasztják az intézkedést, ahol szüksé- 
ges. Azonfelül az illető községekre is esetről-esetre 
megszabott birságet vetnek ki. 

Ujanb pénzbeváltó müveletet rendelt el a szerb 

nemzeti bank és ezuttal az ötvendináros bankjegye- 

ket vonták ki a forgalomból. Az 1931. évi deeember 

elsejei kelettel kiadott ötvendinárosok október 14-én 

Kikerültek a forgalomból. Akiknek ezen hirdetmény 

kibocsátása előtt ilyen bankjegyeik voltak, ezeket 

további intézkedésig, becsérelhetik a nemzeti bank 
nál és fiókjainál. Becserélésre azonban csakis bel 
földi dinárok kerülhetnek, külföldről becserélésre 
ilyen bankjegyeket el nem fogadnak. 
Evvel kapcsolathan felemlithető, hogy az ola- 
szek által megszállt Montenegróhan a dinár helyett 
a lirát hozták forgalomba és száz dinárt harminc- 

nyole lírába számitanak. Egyelőre élik he a csaráli 

az lepecsételt jugoszláv ba tés n 
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Bucurestiből jelentik: Az „Actiunea" cimü bu- 
curestii lap, genfi távirati értesülés alapján, szenzá- 
ciós hirt közöl. E szerint diplomáciai körökben ugy 

tudják, hogy Lloyd George, Nagybritannia egykori 

miniszterelnöke azt javasolta a londoni kormánynak, 

kössön békét Németországgal, mielőtt 
Moszkva még elesne. 

A volt brit kormányelnök e magatartását - a 

Iloyd eorge gyors békekötést javasol 
A Szovjetunió összeomlása végkép eloszlatta Nagybrítannia ; 

győzelmi ábrándjait - A volt brít kormányelnők aggódva figyeli 
az angliai kommunista propaganda térhódítását 

genfi távirat szerint - azzal az élénk propagandával 
hozzák összefüggésbe, melyet a Szovjet Angliában, 
különösen munkáskörökben kifejt. 

Lloyd George állásfoglalását a jelek szerint 
a brit birodalom összes mérsékeltebb körei 

helyeslik, 
melyek a Szovjetunió összeomlása után lehetetlen- 
nek tartják már az angol győzelmet. 

Ankarából jelenti a Rador: Nagybritannia kö- 
zelkeleti hadereje számára ujabb emberanyagot 
igyekszik szerezni s ecélból a kairói angol főparancs- 
nokság Littleton Oliver közelkeleti miniszter és Sir 
Miles Lampson kairói brit nagykövet közremüködésé- 

Lisszabonból jelentik: J. B. Philby, az arab világ 
egyik kiváló ismerője kiméletlenül lerántja a leplet 
a londoni kormány közelkeleti politikájáról és a „Man- 
chester Guardian" cimü laphoz intézett nyilt levelé- 
ben rámutat az arab világ hangulatára. Philby töb- 
bek között azt irja, hogy „feltünő tény - s erre már 
régen gondolni kellett volna - hogy 

egyetlen-egy arab állam sem siet Anglia se- 
gitségére ebben a háboruban. 

Sőt, az arab államok egyike például, Irán, jóideje 
nyilt harcban állt Nagybritanniával és előbb le kel- 
lett igázni... Egy másik ország, Egyiptom, szilárd 

Anudlia egyűttműködésre nógatja 
az egyiptomi hadsereget 

Az arab államok merev mavatartása Anolia elhibázott közelkeleti 
politikájával indokolható 

vel tárgyalásokat kezdett az egyiptomi kormánnyal. 
A tárgyalások arra irányulnak, hogy az egyiptomi 

hadsereg együttmüködését megnyerjék a közelkeleti 

brit erők támogatására. (EES). 

Mi az oka az arab államok passziv magatartásának ? 
ellenállást fejt ki minden brit követeléssel szemben, 

mely Egyiptom közremüködését szeretné biztositani a 
mostani háboruban. 

A többi arab államok is félre állanak, ami- 

nek oka: Anglia arabellenes politikája. 

Ez a brit politika merev, negativ és ezért eredmény- 
telen; senki se lepődjék meg tehát, ha Anglia propa- 

gandája a keleti államokban oly siralmasan meddő- 

nek bizonyult és kilátástalan. Mi például állandóan a 
leghevesebb formában szidalmazzuk a jeruzsálemi fő- 

muftit, - fejezi be cikkét Philby, - akit ugyanak- 
kor az arab világ nagy hazafinak tart... (ESS.) 

Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda: A 
„Kumhuryet" cimü lapban Yunus képviselő „Euró- 
paiak vagyunk" cimmel cikket irt, melyben megálla- 
pitja, hogy a modern Törökország, Kemál Atatürk 
korszakalkotó munkája révén, keleti államból európai 
állammá vált. 

-Törökország Kemál Atatürk hagyományos 
európai politikája vonalán marad, hangoztatja a 
cikkiró, - mert átérzi az európaiak sorsközösségét és 
küldetése van az uj európai rendben. 

Törökország szabadságát és függetlenségét 

es e 

TOROKORSZAG 
Kemál Atatürk európai politikája szellemében 

biztositani kivánja helyét az uj európai rendben 
egyébként csak az uj európai rend keretében biztosit- 
hatják kellőképen. (Rador.) 

KINEVEZTÉK 
TÖRÖKORSZAG UJ TEHERAÁNI KöVETÉT 
Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda: Tö- 

rökország egykori varsói diplomáciai megbizottját, 
Kemal Hues-Nue volt nagykövetet kinevezték tehe- 
ráni török követté. Kemal Hues-Nue a közeli napcok- 
ban már át is veszi uj munkakörét. (Rador.) 

Stockholmból jelentik: Londonból érkezett érte- 
sülések szerint a brit fővárosban egyre növekszik az 
általános idegesség és nyugtalanság. A kiszivárgott 
hirek arról tudnak, hogy még Churchill is, akit pedig 

nyugodt és kiegyensulyozott embernek tartanak, he- esen kikelt munkatársai ellen, akiket tehetetlenség- 
gel vádol. Az angol kormány ellenzéke egyre na- 

é 

. ké 

HIdegesség és nyugtalanság az angoi kormányban gyobb nehézségeket gördit az angol kormány mun- 
kája elé, ezenkivül az angol kormány egyes tagjainak 
eredménytelensége Washingtonban egyre válságo- 
sabbá teszi a jelenlegi brit kormány helyzetét. Angol 
Folitikai körökben is számolnak ezért egy esetleges 
kormányválsággal, amely már a napokban bekövet- kezhetik. (Oriente). 

Berlinből jelentik: A német főváros vezető kö- 
reiben a teljes bizalom légköre figyelhető meg, ami 
az Anglia, Németország utolsó ellenfele elleni közeli 
katonai és politikai események előkészitését illeti. 

A „Deutsche Diplomatisch-Politische Korres- 
pondenz" cikkében rámutat arra, hogy Németország 
amint elérkezettnek látja az időt, felhasználhatja 

azt a hadikészültséget a szigetország ellen, 
anmivel a Szovjet ellen győzedelmeskedett. Az Anglia elleni nagy támadás - irja a német lap - 
ban a percben kezdődik, amikor a Führer erre 

Egész Európa harcbaszáll Anglia ellen irja a Deutsche Diplomatiseh-Politisehe Korresponderz 
jelt ad. 

A német és a szövetséges országok ipari felké- 
szültsége az Anglia elleni hadjárathoz szükséges 
anyagok előállitásán dolgozik. Ez a termelés olyan 
mennyiségü lesz, hogy 

felülmulja majd az egyesült angol-amerikai 
hadianyaggyártást. 

Őriási, korszakalkotó és végleges harc lesz, mert 
nemcsak Németország, hanem egész Európa harcba 
száll Nagybritannia ellen. (Evenimentul). 

/ 

Az osztálysorsjáték ötödik oszfályának 
hetedik napi eredményei 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának hetedik 

napi huzásán a következő számok nyertek nagyobb 

nyereményeket: 

Kétszázezer leit nyert a 28.433 számu sorsjegy. 

Százezer leit nyert a 9.619, 53.115, 3.922, 920, 

1.919 és 13.322 számu sorsjegy. 

Hatvanezer leit nyert az 57.810 számu sorsjegy. 

ötvenezer leit nyert a 13.242, 60.962, 27.730. 
39.718, 26.377, 56.824 és 13.767 számu sorsjegy. 

Negyvenezer leit nyert a 8.380, 67.934, 12.086, 

4.300, 18.253, 43.465, 48.985 és 49.134 számu sors- 

jegy. 

Huszonötezer leit nyert a 10.280, 10.250, 18.565, 

30.404, 58.631, 39.436, 3.141, 29.812, 44.967, 50.316 

és 50.815 számu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 6.141, 51.774, 51.975, 32.860, 

1.331, 66.056, 20.051, 25.076, 7.552, 67.886, 23.769, 
30.081, 836, 47.683, 23.162 és 25.365 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos nyereményt huz- 

tak ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és öt- 

ezer leies nyereménnyel. A huzás tovább folyik. A 

hetedik napi huzás után még tizenegyezerhatszáz 

nyeremény maradt az urnában 84 millió 265 ezer leit 

kitevő össze en. A velünk közölt számok helyes- 

ségéért nem allalunk felelősséget. 

FORUM (Arad) 
a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

Ma romániai lilmbemutatló ! Az uóbbi 
évek legnagyobb szines früklilmje 
A világ nyolcadik csodája ! 

Wualt Disnemu 
Egyetlen eséz es ét betöltő parádés, szinpompás 

raiziilmje! Két évig készült, két órán át nézzük és 
amig élünk emlékezünk rá 

msodálaios kaland
jai 

Műüsoron kivül a legujatb O. N. C. és UFA-hiradók 
Diákoknak engedélyezve! Előadások 3. 5, T15 és 
930 kor. Kedvezményes jegyek nem érvényesek 

..zs . 
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ELŐFMETÉSI ARARK: 

Éelföldön házbez veló kézbesitéssel együtt havonta a40.- 
eb, negy-dévre 240.- lei félévre 460- lei és egész ev 
D00.- le. Magyarországon havonta 4.- pbengő, negyed 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

MHatáságoknak, sözhivataloknak és közüzemeknak. gya 

busk, vallalatoknak és részvénytársasagoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Szószerint ertette 
A veaengazgató urnak néhany nap ota uj szol- 

gaája van. komlatlan, vidéki gyerek. Else napon a ve 

zerigazgato ur behivatta a szolgát: 
Tóni, ma senkinek se vagyok itt. Megértetted? 
- Igenis, meg! - felelte lóni. 
Fél óra mulva a vezérigazgató ur édesapja erke- 

zett és be akart menni a vezérigazgató urhoz. 

- A vezénigazgató ur nincs itt - közölte az öreg- 
urral szigoru hangon Téni és kitessékelte az ajtón, 

Másnap a vezérigazgató elővette Téónit: 

Te ostoba, jegyezd meg magadnak, hogy az az 

ur az apána volt, Neki mindig itt vagyok. Megértetted: 
Igenis meg! - felelte Tóni. 

Harmadnap sürgős üzleti ügyben el kellett utaz- 
nia a vezérigazgató urnak. Aznap ismét belő ant a 

papa. 
- Itt van a fiam? 

- Igenis itt van! - felelte Tóni. 

Az öregur bement a fia szobájába, de nem találta 

ott, Gendolta, talán egy másilk osztályon akadt dolga 

és végigtetyegott a vállalat összes helyiségein. Fél- 
érás keresgéles után holtfáradtan érkezett vissza fia 

szobáják 1. Haragosan kérdőre venta Tónit: 

- De hát hol van a vezérigazgató ur? 
-Elutazatt - felelte bizalmasan Tón!, - ... 

előtt elment. azt mondta, hogy a kedves papának min 

dig itthon van, 

Nagy emlékünnepre készülődnek mindazöt vir 

legrész legjobb zenei együttesei. Deeenabenben lesz 
ugyanis százötven éve annak, hogy Mozart Wolfgana 
Amadeus, minden idők legnagyobb zeneszerzője le- 

zárta szemeit, A kis Mozart már öt éves korában sze- 
repelt a nyilvánosság előtt, amikor az Ips-i kolostor- 
ban ámuatba ejtette orgonajátékával a barátokat. 

Bemutatták a csodagyermeket a császárnak is, majd 

nehány esztendő mulva már Olaszországba érkezett 

hangversenyutra az akkor tizenháromi éves Moezart 

és valósággal elbüvölte zongorajátékával a rendki- 

vül kényes igényü olaszekat. Diadalut volt a szeren- 
lése, Romában elnyerte a pápától az aranysarkantyus 
lovagrend keresztjét, majd felvették a bolognai aka- 
démia zeneszerző tagjainak sorába. Még alig koptatta 
el gyermekcipőit és máris példátlan sikerekkel dicse- 

kedheteit az imduló művész. 
Azenban senki sema proféta a hazájában és az 

ifiuva serőült Mozart nemsokára gondokkal kezdett 

küzdeni. Utját sötét felnők homályositetták el. A 
hangversenysikerek, az udvan elismarése, a barátok 

fáradozása nem vezetett eredményre, mert a kitünő 
zenész nem tudott álláshoz jutni., Mezant erre Bárisba 
utazott, Eogy ott keresse meg a kanvyenét. Ht érte a 

legnagyanb csalódás, az annyira áhitott világossáz 
városában. Nyomoruságos sötét akásban kellett 
laknis, ahová még a zongora sem fért be. legtöbbször 
gyaloa kellatt összeköttatásek után futkosnia és fá- 
radozásai alig jártak valami eredménnal. MKizen szo- 
moru tanasztalatokhan eazdag esztendők mélven fel- 
szántottálz Mozart lelkét. de zeneszerzői készségé 
egyre tavábbi macaslatokra emelte a fáidalam, ama- 

lvet mély örömnak nevaztak a közénkonban. fnnen 2 3 

lásat. a haneok mennyei sziniátáka amelvek szinte 

az égiz emelik a mozarti muzsikát análkül, hozv az 
bármit is veszitene izzó teljességéből, vagy halálos 
komolyságából. De min a az élet igazalni akarta vol- 

na a csalódásokan keresztül is mellette hiven kitartó 
gyermekét, végre mégis derüsebb napaek is virradtak 
Mozartra, A Bécsbe visszatért müűvész hizonyos We- 
her-családnál barátságos meleg hajlókeot kapatt, majd 
a szerelem boldogságában is részesült és megházaso- 

- A francia és spanyol követ 

A GYöZELEM ERDEKÉBEN a hadseregnek 

szöntelenül fegyverekre van szüksége. Ennek elérésé- ! 

re jegyezzen mindenki visszacsatolási kölcsönt. 

szlovák ujságirók Antemescu Mihai miniszter- 

elnökhelyettesnél, Bucurestiből jelenti a Rador: A 

román kormány meghivására az országba érkezett 

szlovák uisár rókat Antenescu Mihai helyet
tes mi- 

niszterelnök kihallgatáson fogadta. Ez alkalommal 

beszédet intézett hozzájuk és ebben örömének a
dott 

kifejezést, hogy egy derék és baráti nép ujságiróit 

román földön üdvözölheti, Hangoeztatta, h
ogy bennük 

nemcsak a jelent üdvözli, amelypen a két nép az uj
 

világ felé vezető közös utat választotta, 
hanem a kö- 

zös multat is, amelyben egyformán harcoltak é
s hoz- 

fak áldozatot a szabadságért és a becsületért. A 

szenvedésekkel irott történelem örök és az évezredes
 

közös szenvedések kapcsolják össze a két népet. Vé- 

gül ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a 

Szlovák nép barátsága biztos alapja a szellemi egy- 

ségnek. A szlovák ujságirók részéről Hankoa Milán 

mondott beszédet és a szlovák nép üdvözletét tolmá- 

csolta Antonescu marsallnak, Antenescu Mihai 
he- 

lyettes minisgterelnöknek és a román népnek. Anto- 

nescu Mihai helyettes miniszterelnök kérte, fejezzék 

Ei tiszteletét a szlovák köztársaság elnöke é
s a szlo- 

vák miniszterelnök iránt, Este a szlovák vendégek 

tiszteletére a sajtóigazgatóság vaesorát rendezett. 

- Adományek. A timlearai dr, Kakuk napközi 

gyermekotthon javára F. Pál kétezer, N. N. kétezer, 

B. János ezer és Lajoska ezer leit adományozott. 

- UVUjzéland elhalasztatta a választásokat. Am- 
szterdamból jelenti a Rador; A Reuter-ügynökseg 

wellingtoni értesülése szerint - közli az NTI - 
Fraser, Ujzéland miniszterelnöke bejelentette a par- 

lamentben, hogy a már kitüizött általános választáso- 

kat Ujzélandban egy évvel elhalasztották. 

- Katolikus ifjuság szinielőadása a Vörös Ke- 

reszt javára. Timisoara Erzsébetváros katolikus 1f- 
jusága október 19-én, vasárnap a Kiefer-féle (vo1t 

Nevetny) teremben jótékonyeéálu előadást rendez a 
Vörös Kereszt javára. Szavalatokon, énekszámokon 
kivül előadásra kerül három rövid szindarab is. Két 

dor: Antonescu Mihai miniszterelnöhelyettes kihall- 

gatáson fogadta Jacaues Truelle francia és Jese Moe- 
reno Conte di Casa Rojas spanyol követet. 

Costa Rica befogadja a számüzött panamai 

köztávsnsági elnököt, Newyorkból jelenti a Rador: A 
Német Távirati Iroda ismerteti az „Associated Press 

jelentését, mely szerint Arnulf Arias dr, Panama 
volt köztársasági elnöke, miután az uj panamai kor- 
mány, kölesönös megegyezés alapján, kijelentette, 
hogy Costa Ricába számüzik őt, jelentkezett a rend- 

...... 

Legideálisabb arcszepitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS-arecrém, esteli és nappali használatra, 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUÜS-puder egy doboz ára 
60 let, GHNIUS-szappan 60 lei FOLDES-GYOGY- 
SZERTAR, ARAD. 

- Tolvaj cselédieány. Nan lancu, brasovmegyei 
Retbav községbeli gyógyszerész feljelentést tett a 
csendőrségen Dedoc Elena nevü cselédleánya ellen, 

aki bár rövid ideig állt a szolgálatban, mégis sikerült 
neki tizenhétezer leit ellopni a gyógyszertár pénztár- 

fiókjából. A cselédleányt a esendőrség őrizetbe vette. 
- Utazás görkorcsolyával, Két vállalkozó szel- 

lemi tiatalember Newyorkból Les Angelesbe utazott 
görkorcsolyával, Az északamerikai kontinens aszfal- 
tozott utjai tették lehetővé a nem mindennapi vállal- 
kozágt, amelynek során keletnyugati irányban átszel- 
ték az amerikai szárazföldet. A hosszu utat kiiene hét 
alatt tették meg, körülbelül 5000 kilóméteres távol- 
ságon „gurultak" görkorcsolyáikon. Utazásukkal az 
elfeledett, elhanyagolt, háttérbe szorult kerekes ker- 

csolyasportnak akartak hiveket szerezni. 
mt 

Különösen köszőne illeti a 
ségileg való megjelenéseért. 

/ 

ért. 
Aradul-Nóu, 1941 október 15. 

=1 Százötven év előtt tömegsicba temették el 
a világ legnagyobb zenehköltőjét 

; 1 kihallgatása a 
kormányelnökhelyette nél, Bucurestiből jelenti a Ra- 

Köszönetnyilvánitás 
Ezuton mondunk hálás köszönetet mindazoknak, kik drága, felejthetetlen gyermekünk 

Kompasz József 
elnunyta alkalmából minket felkerestek, vigasztaló szavaikkal nagy Tájdalmunkat enyhíteni igye- 

keztek, a ravatalra virázot, koszorut helyeztek és drága halottunkat utolsó utjára e kisérlé
k 

Rosióri ezred és az aradul naui D. J-ta temetésen küldöttt 

Vasárnap, 1941 ektóber 19 

dott. A következő néhány esztendő már a tulajdon- 

képeni férfimunka ideje volt. A családi és baráti kör 
bensőséges atmoszferájában a leggyozyarübb zene- 
müvek születtek meg és már ugylátszott, hogy Mo- 

zart végre bekapcsolódhatik a társadalomi 

is. Egymásután kerültek szinre hatalmas rel 
operák is, amelyekről már akkor megállapitotta azy 
kritikus, hogy mint zenedrámák shakespeari magas- 

latot érnek el. De utóbb ismát beköszöntöttek a mag- 

próbáltatás napiai. Hitvese Constanze nenm volt 
elyán 

feleséznak való teremtés amilyennek Mogart képzel- 
te. Közönséges gondolkozásu, könnyelmü nő volt, aki 

csak a vidáva szórakoz Asokban álita meg helyét, h
áz- 

tartásában nem tudott rendet tartani, anya
ci dolgok- 

ban pedig énpen elvan kevéssé volt járato
s, mint ténia 

Mozart miközben levcsodálatos
abb remekmiveit csak 

ugy ontetta magából, egyre kezvetlenebbül árezte 

mmint vesziti el a myadennani valóságnak azt az alan- 
ját, amelvhez müvészetét kötötte, mint

 rohan el mel- 

lette az élet, amalynek ely áhitatos maunkás
ává sze- 

zéődött. Ráeszmélt arra. hogy otthona csak képze- 

letbeli otthon és. hosv zenéie bár át
hatott és magá- 

hoz ölelt mindent, ami asak élt és maezgot
t, = ő mas- 

ga, a költő mégis magányos mara
dt. Igy született 

meg legnagyobb müűve a an 
fantázia alkotta alakok legnagyobbika jelent mag a 

zenésszinpadon, egyike azon hősöknek. akik örök 

szimbolumként vésődnek az emberisés lelkébe. Den 

Juan hős mert magányosan áll szemben az eges 

világgal. Don Juan tulajdonképen maga Mo
ezart, mert 

monumentális életszeretete ellenére is elnyel
ik a sors 

vészetes önvényei. Mintha csak s
aját jövőjét érezte 

volna meg Mozart ehben a mühen, A pekövetk
ező tra- 

gédiát, amely annál szörnyilbb, annál borzalmas
ahb, 

mert olyan embert ért, akit már életében a Pan 

theanba, a félistenek közé kellett volna emelni. Nye- 

morult szevénységhen. halálos betegen fejezte be 

Mozart életét. De lázálmai közepette még megirta a 

moegrázó erejü Redauienaet. ő azonban nam kapett 

gvászmisát pap nem jött a betaságuáh
az. tömesgsit 

ották. Földi maradvánvait sahasam találtále mes 

többé. De csak a teste venzett el, a 
lelka pem. Az vilá- 

bb esil zene ágheltián. 

rotaakoti E tal katonak a tüz- 
i kötelességeteket, mint ahogy a katonak a tilt 

engykete degyezzetek visszacsatolási
 köl- 

é 

esénti lkészi kinevezés. Pető Mihályt, a tarnaveni 

református egyházközség segédlelkészét, f
elsőbb ha- 

tósága Custelnie községbe lelkésszé nevezte ki, Pethő 
Mihály lelkész már el is foglalta uj hivatalát. A 

eustelnici reformátusok kitünően képzett lelkipásztert 

kaptak, akinek müködése elé egyházközségéne
k min- 

den tagja nagy reménykedéssel néz. 

= Milliomos vörösbőrü főnök, Enis Wilson, száz: 

százalékas vörösbőrü indián, a hires Creek törzs fő 

nöke nemrég meghalt és örököseinek 1,270.000 dellár 
készpénzt és 80.000 dollár értékü ingatlant hagyatt 

hátra. Az óriási vagyan eredete nagyon egyszerü. A 

Crec: törzs mindössze harmineöt főből állit mar és 

szerényen élta a kiveszőben levő faj szomeru él
etét, 

mikor a földükön hatalmas kőolajtelepet fedeztek fel. 

Atöbbi már érthető. A kis törzs valamennyi tagja 

egyezerre milliamos lett és elyan fényüzően ált, mint 
indián még soha. 

-Fuütés - lággal, Becsánat, nem sajtéhiba! Nem 
gávzal, hanema lázzal! P. J. Withwerth a newyerse

y-1 

egyetem fizikusa olyan rövidhullámu készüléket szer- 

kesztett, amellyel mesterséges lázt lehet előidézni az 

élő szervezetben. Eiz a megterséges 

veszélyes, sőt alkalmas arra, hagy vele az emhenri szer- 

vezetre káros baktériumakat megölje. A kisérletek fas 

lyamán teljegen lehütött helyiséghen sikerült 
a szer- 

vezetet kellő hőfokon tartani, A mesterséges lázhul- 

lámokkal akár egész város lakosságát lehet lartani 

A feltalálónak igyekezete az, hogy elektromos láz 

hullám készülékkel megeldja a városok ideális fülés: 
problémáit. 

Kompasz-család 
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Don Juan. Vele a költői 

gyekezzetek ugyanugy meg 

láz azonban nem 
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Paeha Agoston pilanök aradi bérmautja, Az 
aradi római katolikus egyházközség elnöksége kéri 
a választmány és a tanács tagjait, hogy Pacha Ages- 
ton dr. megyéspüspök látogatása alkalmából a vasár- 

nmnapi bérmálást megelőző 8 órai szentmisén megje- 
lenni sziveskedjenek. 

- Francia önkéntesek a keleti frontan. Párisból 
jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, hogy francia 
önkéntesek negyedik csoportja is elindult Versailles- 

bóől a keleti frontra. 
- öngyilkosság Aradon. Az Episcopul Cioroga- 

riu utca 17 szám alatt lévő ház pincéjében az egyik 
lakó holtan találta Riesz József ás éves szabómestert, 
azkinek a házban volt mühelye. A vizsgálat megálla- 

pitotta, hogy a szerenesétlen ember mintegy három- 
négy nappal ezelőtt a pincében felakasztotta magát 

és meghalt, később pedig a kötél elszakadt és a szabó 
holtteste a földre zuhant. Tettét nyomora miatt kö- 
vette el. 

- Felgyujtotta önmagát egy részeges gazda. 
Megdöbbentő módon vetett véget életének Dascalu 

Cheertghe ötvenegy éves Frumusita községbeli gaz: 
dálkodó, aki leöntötte ruháit petroleummal és fel- 
gyujtotta önmagát. Mire segitségére siettek, már 
olyan sulyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt. 

A gazda megrögzött alkoholista volt és ezért sürün 
okozatt botrányokat, Családjával is rossz viszanyban 
volt, amiért a felesége és négy gyermeke elhagyták. 
Valuszimüleg ez késztette azután az öngyilkesság el- 
követésére. 

- Elhunyt textilgy 

rene, az aradi 
-, b. 

ő. Wallinger Fe- 

selője negyvennyolc 
ma, szombaten dél- 

az aradi felsőterustő 
megh 

ák az aradi zsidó ingatlan-nananma 
tárgyalását. Az ismeretes aradi zsidó ingatlanpana- 
ma tárgyalását esütörtökön és pénteken is folytatta 
a törvényszék és ujabb vádlottakat hallgatatt ki. A 

tizenegy vádlott kihallgatása előreláthatólag szomba- 
ton befejeződik, itéletre a jövő hét végén kerül sor. 
Az eddig kihallgatott vádlottak ártatlanságukat han- 
goztatták és tagadják, hogy az adás-vevési szerző- 
déseket antedatálták velna. 

- Évszázados ellentétek elsimitása. Tokióból je- 

lenti a Rador; A Stefani-iroda közli, hogy Mandzsu- 
"0 ilügyminiszterének bejelentése szerint 

Mandzsukuo és külső Mongaelia kormányainak meg- 
bizottai aláirták a két állam közötti határ megállapi- 

tására vonatkozó egyezmányt, Igy a két áillam között 
két évszázad óta fennálló ellentéteket sikerült elsi- 

mitani. 

! 

Az amerikai kénviselőház 
töbkságe ellenzi a semlegességi 

törvény módosítását 
az NII: Az amerikai 

i bizottsága a Reosevelt elnök 
által kért semlegességi törvány mádositással kap- 
csolatban elfogadta az amerikai kereskedelmi hajók 
felfegyverzésére vonatkozó inditványt. 
Az Associated Press, amely a hirt továbbirja, 

hozzáteszi, hogy a módosítási javaslat csütörtökön 
a képviselőház elé. 
ashingtenból jelenti a Rador: A semle 

törvény megváltoztatásának vitáj á 
képviselőhazban Mundt köztársasági 
kijelentette, hogy a képviselők tö 
ény módesitását. Ez az ellenzé 

Nagyszabásu ünnepség 
Odessza elloglalása alkalmáhól 

Eueurestiből jelenti a Rader; Az edesszai nagy 
román siker alkalmából a fővárosban lelkes ünnep- 
ségek zajlottak le, melyen a tanulóitjuság és a köz- 
intéznények alkalmazottjai testületileg jelentek meg 

a nagyszániu résztyevő közönség kiséretében, A ki- 
rályi Balota előtt óriási tömeg gyült össze, A katona- 
zenekar a királyhimnuszt intonálta, valamint a szó- 
vetséges országok himnuszait s a harem tt 

szót, majd a tüntetők felserakoztak és a 
épülete elé venultak, ahol Killinger 

t követ jelent meg az erkélyen és 
tőket. Ezután a tömeg felkereste az 
mnan pedig a Vieteriei-térre venul- 
ökség épülete elé. Az óriási tömeg 

akoz 

A német sajtó me egen méltatja a román hadisikereket 
jelenti a Rader: Az egész német saj 

kidomeoritja Üdessza ellaglalásának nagy 
gét. A „Vömischer irja,! 

eitogialása megkoronázza mán nagsereg vitéz 
harcát, melyet Antoneseu lon marsall nagyszerü ve- 
zetésével folytat. A Szevjet ennek az erődnek megtar- 
tására törekedett és mindig azzal dicsekedeit, hogy 

Odesszát sohase fegják elteglalni, - irja a német lap. 
Az utóbbi időkhen a szevjet azt állitotta, hogy esapa- 
tai áttörték velna a gyürüt és összeköttelést létési- 
tettek Budjenny erőivel. Ez az állitás azonban valót- 
lanság volt, amiről az Azovi-tenger partján megseni- 
misitett két szavjet hadsereg pusztulása után nem is 
vo,t érdames szót vesztagetni. Odessza azon városok 
között szerepelt, melyekről a bolsevista-piutokrata 
propaganda azt erősitgette, hogy bevehetetlen, 
Odsssza elfoglalása ezért nagyon sulyos esapás 
Moszkva számára. 

A továbbiakban a „Berliner Börsenzeitung! meg- 
ádapitja, hegy a remánok fegyvertényei minden elis- 
merést megérdemelnek, mert egy ely váras elfagla- 
lása, melyet a belsevisták elkeseredetten védelnmiez- 

- Az amerikai nagykövetség elhagyta Mosz- 
kvát. Washingtonból jelenti a Radar: Az Assaeiated 
Fress illetékes körökből származó értesülése szerint 
Steinhardt, Amerika moszkvai nagykövete a nagy- 
követség személyzetével együtt elhagyta a szevjet fő- 
várost. Az amerikai nagykövetség Szevjetoreszerszág 
belső részében, egy más városba költözött. A város 
nevét nem jelölték meg. 
- Maecsek drt. nendőri felügyelet alá helyezték. 

Zágrábból jelenti a Rador; Az NTI közli, hogy illeté- 
kes körök kijelentése szerint Maecsek drt, a horvát 
parasztpárt velt elnökét rendőri felügyelet alá he- 
lyezték, mert kapcsolatokat tartott fenn olyan sze- 
mélyekkel, akik az ország külföldi ellenségeivel áll- 
tak összeköttetésben. Hangsulyezzák. hogy nincs szó 
Maesek letartóztatásáról. hanem esunán elővigyáza- 
fossági intézkedésekről, hegv ezáltal kivanjál az ál- 
lama érdeei ellen dolgozó elemek befolvása alól, 

- Kina augol-amerikai--szaviet sezilsérgel 
támadást készit Japán eflen. Taokiából jelenti az 
NTf;: A janán fővárasha érkezett hirel szerint a 
esunkingi kermánynak az lenne a szándéka, hogy 
angol-amerikai-szovjet katnanai 1izottságat léa- 
sitsen. amely a Janán ellen iványuló támadást elő- 
készítené. A csunkingi kormány ás az anzol-ame- 
rikai-szoviet katenatanács közötti össgekötő sze- 
repet Csang Csung táhornak töltené he, 

Előadások 3, 5, T15 és 930-kor m 
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Z Tel. 25-64 
A Ezren és ezren tolonganak, 

mekmüvét: 

rös hadsereggel szemben. 

főszerepben: mantikus szerelme, 

ifuságnak is engedélyezve 

A történelem legszebb és leghősiesebb 

nyel kadettei 75 napi emberfeletti ellentállását a sokszoros tulerőben levő vö. 

hogy megnézhessék a spanyal filmgyártás nagy re 

AT 
eseményei közé sorolja majd a jövő a spa- 

. 

A legendás hirü Moscardo ezredes feláldozza hazája érdekében egyetlen 
fiát. Meginditóbb, meghatóbb s giganti kusabb filmet nenyetitelte ' 

A véres szörnyü harcok közepette kivirágzik két kiváléan hős ember ro- 

iveille Balin, Josco Ghiachetu, Stalael Calvo 

e
 

ségek Bucurestiben 

szünni neni akaró éljenzéss közben megjelent az épü- 
let erkélyér. Antonescu lon tábornagy, államvezető, 
Antenesen Mihai miniszterelnökhelyettes a kormány 
tagjainak kiséretében. A katonazenekar a király- 
himanuszt és a szövetséges államok nemzeti hi. 
szait játszotta el, majd a hősök szent himnuszát into- 
nálta; ezt Antonescu tábornagy, a kormány tagjai és 
az összes jelenlévők térdenáliva hallgaitan végig. Az 
államvezető-tábornagyot a tümeg hosszasan és jelke: 
sen ünnepelte, eltette a román és a szövetséges had- 
seregeket, Antonesem marsall déli negyedhettőker 
hagyta el az erkélyt. A tüntetők ekker az Universi- 
tati-térre venultak, ahel a Hórát tancolták. 

tek, minden esetben nehezen megaldható feladat Nenvéz taviratvadtás volt Cdessza és lebruk hözött; e városok védői kijelentették, hegy a két erüsség so- 
hasem fog az ellenség kezére jutni. as: degsza e dessza 

Egy másik német lap, a „Denutsehe Allgemeins 
Zeltung Odessza városának és kikötőjének hadászati 
jelentőségéről ir, mely annál is nagyobb volt, mert a 
Szovjet elhatározta, hogy mindenáron védi a várost, Éppéen azon a mapon, amikor a románok Udessza 
ostromáb, fogtak, Moszkva lakosságat hiztattak, 
védelmezze ugy a szevjet fővárost, mint ahogy 
Odees a lakossága és a szavjet esapatok végik a vá- 
rost. Odessza lakossága azenban, - állapitja meg a 
német lap, - megmutatta, miként értelmezi a város 
védelmék: a váresba bevenuló német-román csapa- 
tokat a lalosság nagy többsége lelkesen üdvözölte, 

Most egy fentos feketetengeri kikötő van a szö- 
vetségese! Kezén. Ennek a ténynek ugy politikai ve- 
natkozáshan, mint a katonai helyzet alakulása tekin- 
tetében jelentős kikatása lesz. 

Toyo tábornok kapatt magbizást az uj japán 
kormány megalakitására, Tekióból jelenti a Rador: 
Az NTI közli, hogy Toyo tábornok, a lemondott ja- 
pán kormány volt hadügyminisztere kapott megbi- 
zást az uj japán kormány megalakitására, Teyo tá- 
bornok a megbizást elfozadta. 
- Németellenes uszitás miatt hezártak két cseh 

elemi iskolát. Prágálól jelenti a Radar: Prága egyik 
városrészében két csel elemi iskalát bezáctak, mert 
a tantestület tagjai németellenes nopagandát foly- 
tattak, Több tanitót leartógtatlak és hadhiróság elé 
állitottak, 

Zz 

Sírkő-avatás 
Néhai Klein Mórné született Pless Minka 
mirkőavatására tisztelettel meghivják reka- 
naikat és ismerőseiket vasárnap feolyó hó 
19-én délután 144 órakor az aradi ortodok 
zsidó temetőbe. 

ATLASZ ZSIGMOND és neje, 

A magyar hadhiróság öt szavjet kémet ha- 
Műraitelt. Budanestről jelenti a Nador: Az ujvidáki 
hadhiróság a Szavjet javára folytatoti kérnkedés 
miatt Bt egyént kötáláltali halálra itél) Két sze- 
mélyt! 12-12 évi. másik kettőt nedig 15-15 áévi 
kényszermunkára itéltek 

s= Halálraitélt hazaárutók a Cseh-Morva véd- 
nökségben. Prágáhól jelenti a Rador: A brűnni 
haditörvényszák négy személyt hazaárulás és sza- 
botázscselekmények miatt halálra jtélt. Három 
vádlottat felmentettek. 

á 

Usyeletes eyósyszertárak 
Szembaton, ektóber 18-án Aradon a következ 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Diek 
(Marasesti- és Consistorului-utca sarkán) Janka 
(Regele Ferdinand-ut) és Weisz (Avrani Taneu-tér). 

Muozi 
Aradon szombaton a mozik müsora a következő: 
Ceorso; Aleazar ostroma (spanyol film). Fórum 
Pinocchio - Egy élő fabábu csodálatos története 
(amerikai film). 

a 
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Kevésbbé ismeretes, de tény, hogy a len- és ken- 
dertermelésben a világtermelés tulnyomó részét az 
európai szárazföld szolgáltatja. 1936-ban a világ 7.7 
milliárd métermázsás lentermeléséből nem kevesebb, 
mint 5.9 milliárd esett Európára. A világ legnagyobb 
lentermelő országa a Szovjetunió, amelynek terme- 
lése ugyanebben az évben elérte az 5.3 milliárdot. A 
megmaradó mennyiségen Németország, Belgium, Ma- 
gyarország, Lettország, Litvánia, Esztország. Hollan- 
Cia, Franciaország, Lengyelország, Románia Csehor- 
szág osztozkodott. 

Minőségre nézve ezek közül a belga és hol- 
land len áll az első helyen. 

A len feldolgozása több munkával jár mint a 
gyavoté és ennek következtében a lentermelés első- 
sorban az olcsó munkaerővel rendelkező Szovjetben 
tudta magát tartani. A Szovietunió ezenkivül az utób- 
bi két évtizedben nagyon ielentős lenfeldolgozó inart 
feillesztett, ugvhogy a külföldi kivitel esetlezességei- 
től nagy mértékben sikerült maegát fiüggetlenitenie. 
Ennek megfelelően helső fogyasztása is emelkedett és 
az 1930. évi egy milliárddal szemben kivitele 1938-ra 

már csupán mintegy 200 milió métermázsa esett 
vissza. 

A lenbehozatalva szoruló eurónai államok 
közül elsőnek Németország 1923 óta 
igyekezett, hozv a hahorataltól lehetőle- 

függetlenitsa magát. 
A len vetésterülete Mámetorszázhban az 1939. évi öt- 
ezernégvezáz hektárról hatvan- 
ezer hektárra. sőt Aneztria és a Szudáta-vidék beszá- 
mitásával magközelitőlee százezer haktárra emalke- 
dett. Ezzel ötven-hatvanazer tonnás évi sziikségle- 
tánek hatvan százalákáról már masa tud eondoskod- 
ni. mig 1033 alátt körülbelül unovanennyit keallatt im- 
rortálnia 1928-han a námat imnort már csunán tizen- 
tátazerhétszáz tonnát tatt 1-i amelvből nárvezeröt- 
száz tonna a keleti szomszéd államakna és háromezer- 
háromszáz tonna Belgiumra esett. Némétorszáron ki- 

ma már köriülbeliil 

ÖZGAZDASAG 
Egész Európa nagy gondot fordít 

a len- és kendertermelésre 
vül az egykori Lengyelország is nagy igyekezetet for- 
ditott lentermelésének fokozására. A len vetésterülete 
itt egyedül 1934 és 1937 között százhatezer hektárról 
száznegyvenhatezer hektárra, termelése pedig 314 
ezer métermázsáról 381 ezerre emelkedett. Tekintve, 

hogy megközelitőleg ugyanekkora területen Németor- 
szág kétszer ennyit termel, a lengyelországi lenter- 
melés fejlesztése meég nagyon jól kilátásokat igér. 
Az utóbbi években Franciaország, Belgium és Hollan- 
dia is fejlesztette lentermelését. 1935-től 1937-ig 
Franciaország 115 ezerről 190 ezer, Belgium 104 ezer- 
ről 238 ezer, Hollandia pedig 48 ezerről 187 ezer méter- 
mázsára növelte lentermelését. Délkeleteurópa ezzel 
szemben csak kevés lent termel. Ez valószinüleg azzal 
függ össze, hogy a délkeleteurópa országok inkább a 
gyapot meghoncsitásán fáradoznak. 

Európa legtöbb országa éppen igy 

erőfeszitéseket tesz kendertermelésének fo- 

kozására is, 

annál is inkább, mert a kendernek nemesak a kötelek, 
vitorlák, tömlők és hálók, hanem a katonai szempont- 

ból is fontos darócszövetek, sátorlapok és ponyvák 

gyártásában is nagy szerepe van. A világtermelésben 

itt is Szovietoroszország áll az első helyen. A világ 

1926-ban 3.6 milliárd métermázsára rugó kenderfonal 

termeléséből a Szovjetre egymagában 1.4 milliárd 

esett. Euróna többi része körülbelül két milliárd 

mázsa kendert termel. amelynek több mint fele 
Olaszországra esik. Minthogy a világ kendertermelé- 

cét maidnem egész Európa szolgáltatia, természetes, 

hogy Furóna kenderszükséglete biztositottnak tekint- 

hető. Ennek ellenére a termelés fokozását a szükség- 

let előrelátható növekedésének megfelelőleg, annál is 
inkább mivel a kender számos más textilanyas pót- 
lására is alkalmas. Euróna legtöbb orszáza mér min- 

die szíülcsácesnek tartia. Németország náldául 1931- 

35-től 1041-ig a kender vetésterületét " hek- 
tárról 30 ezer hektárra növelte. 

Az amnerikai tegyverkeré 
pénzügyi lerhei 

Hivatalos amerikai adatok szerint a kongresszustól 

jóváhagyott hadiipari kiadások és hitelek összege a Lead 

and Leas-törvény keretében engedélyezett 7 milliárddal 

együtt összesen 56,536 millió dollárra rug. Ebből a sza- 

razföld hadseregre 24.607, a haditengerészetre 16.973, 

az Anglia megsegitését célzó törvény végrehajtására 7, 

egyéb fegyverkezési hivatalok céljaira pedig a Len and 

Leas-törvény eletbelépése előtt Anglia rendelkezésére 

bocsátot" 2.574 milliárd dollárral együtt 7.951 milliárd 

dollár esik. Ezenkivül ujabb 6 milliárd dolláros angol 

kölcson van tárgyalás előtt, ugyhogy a többi még füg- 

gőben jévő hitellel együtt az Egyesült Allamok háborus 

költségvetése a világháborus 30 milliárddal szemben el 

fogja érni a 66 milliárd dollárt. Ebből a hitelkeretből 

azonv eddig mindössze 32 milliárd értékben került sor 
megrendelések kiadására, az államkincstártól ténylez 

kifizetett értéke pedig csupán 9.187 milliárd 
dollárra rug. (M. N.). 

Csak a hadsereg és a szövetkezeti intézet vásá- 
rolhat gábonát a visszacsatolt tartományokban. An- 
nak érdekében, hogy a Besszarábiában és Bukoviná- 
ban történt vásárlasokkal kapcsolatban ne történje- 
nek áruzsora-kihágások, a nemzetgazdasági miniszté- 
rium elrendelte, hogy ott csak a hadsereg és a nem- 
zeti szövetkezet megbizottai vásárolhatnak gabonát, 
gyümölcsöt és élelmiszereket. Minden erre irányuló 
kérelmet az illetékes kormányzóság és a minisztérium 
hivatalból elutasit. 

Egyedül a leunak van az országban forgalmi ér- 
téke. A nemzeti bank ujólag közli, hogy az egész or- 
szág területén, beleértve a visszacsatolt tartományo- 
kat, egyedül a leunak van forgalmi értéke. Aki akár 
fizet, vagy elfogad idegen pénznemet, a pénzforgalom 
szabályozásáról szóló törvény büntetéseinek teszi ki 
magát. 

Mülyen károkat szenvedett Finnország az oro- 
szoktól elfoglalt területeken. A visszafoglalt kelet- 
finnországi területeken okozott háborus károk fel- 
becsülésére kiküldött bizottság számitásai szerint a 
megsemmisitett ingatlanok értéke 5.6 milliárd, a 
megsemmisitett ingóságok értéke pedig 5.2 milliárd 
finn márkára rug. A károsultak követelései alapján 
ezzel szemben a háborus károk 24 milliárd márkát 
tennének ki. Az állami vagvonok veszteségei a ké 
összeállitásban em Szerepelnek. (MN). 

Ahol másodszor is termést hozott a ftöldieper. 
Targovisten egy nyugdijas kertjében másodszor is 
beérett az idén a földieper. A gyümölcs épolyjó és 
zamatos, mint az első termés alkalmával volt. 

Charkov gazdasági jelentősége. Nyolcszáznegy- 
venezer lakosával Kiew után Charkov Ukrajna leg 
nagyobb városa. A Krivaj Rog-i ércvidékkel és az 
orosz széntermelés kétharmad részét szolgáltató 
Donec-medenecével jó összeköttetésekkel rendelkező 
Charkov Dél-Oroszország legjelentősebb ipari köz- 
pontjává fejlődött. Nagy teljesitőképességü szer- 
számgép-, mozdony-, hid- és vasszerkezetgyárain ki- 
vül elsősorban traktorgyártása pótolhatatlan. Elek- 
tromos, textil-, bőr-, fa- és papiripara hasonlóképpen 
igen jelentékeny. (MN). 

Az olasz belső kölcsön sikere. Mint az olasz kor- 
mány hivatalos pénzügyi lapja közli, a legujabb olasz 
belső kölcsön kibocsátása után öt nap alatt 9.9 milli- 
árd lira kincstárjegy kelt el, mig az 1941 februárjá- 
ban történt kibocsátás alkalmával öt nap alatt csupán 
8.8 milliárd lira értékü kincstárjegy talált vevőre. 
A lombard tartományok takarékvénztári szervezete, 
a legnagyobb ilyennemü olasz vállalat, egymaga 300 
millió lirát jegyzett. (M. N.) 

auununmunumntunuataam 

Mikell minden műnel 
vérdés, 

amelytői szerenrséje és boldonsánn 
tüge, tehát minden nőt érdekel 
Küldje be cimét és 80 leit levélbélyegben vagy póstautalványon: 
Editura PALLAS, Arad, Posta Centralá. Casuta Postalá 27 

cimre és portómentesen megküldjük 250 oldalas könyvünket, amely 

ezt a kérdést tárgyalja. Rendelje mes. amig a készlet tart! 

MMMTTMMMMMAM oramuununmumaamumui 

Diplomáról, 

éretfségi bizo- 
nyitványról 
és bármilyen 
okmányról 

fotokópiát 
gyorsan, itogá alan kivitelben, jutányosan 

é 

FOTIOSTUDIC 
ENGEL ENDRE 
tényképészeti müterme 

Timisoara I., Piata Libertátii 4 sz. 
TELE Oa: 34-30 

Matácdó napló 
OKTOBER 21: 

Juh- és báránybőr birtokosok falun a községházá- 
noz, városokban pedig a hadfelszerelési államtitkár- 
sag számvevőségi osztályához eddig a napig tartoz- 
nak jelentést tenni a november 15-ig zárolt készle- 
tekről. 

OKTÓBER 31: 
A nemzetgazdasági minisztérium szeptember 

13-án kelt 76838 számu rendeletével azok a kereske- 
delmi és ipari vállalatok, amelyeknek központja azát- 
engedett területeken maradt, eddig a napig tartoznak 
helyzetüket tisztázni. Kivételt képeznek a rendelkezés 
alól a bankvállalatok. 

1 és 2 leies váltópénzek forgalmi értéke lejár. 
250 leies Carol-fejes érmék forgalmi értéke meg- 

szünik. 
Elesztőgyárak kedvezménye, amelynek értelmé- 

ben korlátlan mennyiségben hozhatnak forgalomba 
élesztőt, ezen a napon hatályon kivül kerül. 

Vasuti alkalmazottak és nyugdijasok kedvezmé- 
nyes tüzifa szállitási bárcáinak kérelmezési határ- 

ideje. 
Kedvezményes tüzifaszállitási árszabás érvényét 

Rádió 
SZOMBAT, OKTÓBER 19 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek, 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 17 Társadalmi szemle. 17.15 
Hanglemezek, 17.30 Hirek. 17.40 Előadás. 18 A rádió- 
zenekar hangversenye. 19 Felolvasás. 19.10 Hangver- 
seny. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 
Hanglemezek. 21 Német nyelvü adás. 21.10 Olasz 
nyelvü adás. 21.20 Francia nyelvü adás. 21.30 Angol 
nyelvü adás. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, utána 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10.45 Felolvasasok. 
12.10 A Melles-zenekar hangversenye. 12.40 Hirek. 
183.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 
16.10 Hangjáték. 16.45 Hirek. 17.15 Tánczene. 18 Elő- 
adás. 18.25 Zenekari hangverseny. 18.40 Hangképek 
19 Hirek. 19.20 Részletek : a Naplopó operettből. 20.20 
Irodalmi est közvetitése Pécsről. 21.10 Cperettzene. 
21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 23 Idegennyelvü hirek. 
23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

z 
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csekánál és börtönbe juttatom. Megérdemelte volna! 

mondásomat a csekabiztos, - nagyon ravasz kép- 
mutató lehetett az a lány, hogy igy az orrodnál fogva 
tudott vezetni. Talán azzal is megpróbálkozott, hogy ! 
téged megtántoritson és kommunista meggyőződé- 

sedet megingassa. Nem? 

később ezzel is megpróbálkozott volna. de emvelőre 
nem volt rá ideje.Ugyanis magam mint összeiró biztos 

SPORTESEMÉNYEK s- 
Számokat viseltek hátukon a német labdarugó 
válogatott tagjai a svédek etleni mérkőzésükön 
A „Donauzeitung" írja a következőket: 
„A svédek elleni, országok közötti labdarugó 

mérkőzésen a német válogatott együttes tagjai elő- 
ször játszottak számmegjelőléssel a hátukon, mert 
ez volt a svédek kivánsága, akik a közönségnek ilyen 
kiszolgálását már a bajnoki mérkőzéseken is keresz- 
tülvitték. A gyakorlat bebizonyitotta, hogy a nézők 
sokkal könnyebben tudják a játékot követni és a já- 
tékosokat felismerni, ha a hátszámozás alapján pon- 

rése, mert nincsen mindenki sólyomszemmel meg- 
áldva. Igy az sem lehet kétes most már, hogy a játé- 
kosok számozása továbbmegy ezen az uton és ez a 
német labdarugásban is bevezetődik. 

Néhány játéktechnikai változástól eltekintve, 
amely közül főleg a les-szabályváltozást lehet megem- 
iteni, 

évtizedek alatt alig volt változás a labda- 
tos áttekintésük van. 

A hátszámozás bevezetése a labdarugásban 
aránylag későn érkezik, mert más snort- 
ásakban a résztvevőknek rajtszámok által 
történő megjelölése már régen szokásossá 

vált. 
Nem lehet vitás, hogy a labdarusóknak ilven meg- 
jelölése gyakorlati értékkel bir. Minél sürübb gvü- 
rükben veszik körül a játékteret a nézők, annál nehe- 
zebb a távolabb állóknak az egyes játékosok felieme- 

rugásban 
A közönség jobb kiszolgálását célozta, az 1878-as 
évben bevezetett játékvezetői sip, amellyel jóval meg- 
könnyitették a játékvezető dolgát, hiszen eleinte még 
két játékvezető is volt. Iyen régiek más intézkedések 
is. Így 1888-ban voltak az első pontra menő küzdel- 
mek a ma is érvényben lévő jól bevált szabálvok sze- 
rint, amelyeknél a győzelem 2. a döntetlen 1 és vere- 
ség 0 pontot kap. A 11-est 1890-ben találták ki", 
ugy, hogy ez a szabály is már ötven éves. 

Egy svéd házaspár gyözelme 
a gyaloslóbainokssoban 

Svédországban a gyaloglás sokkal népszerübb 
sport, mint nálunk. A közelmultban Angelholmban 
megtartott gyalogló bajnokságokon minden számban 
hatalmas mezőnyök indultak, pedig férfiak részére 
10, 15, 25 és 50 km-es, nők részére pedig 5 km-es tá- 
von rendezték meg a bajnokságot. (Olyan rövid tá- 
von, mint 5 km, Svédországban csak nők gyalogol- 
nak.) 10 km-en Ruddlöf győzött 44:59.6 alatt, 15 
km-en Mikkaelsson 1:06:33.1 uj svéd csucseredmény- 
nyel, 25 km-en Olsson 2:00:36-tal, 50 km-en pedig 
Bjurström 4:37:24.8-as kitünő idővel. A nől bajnok- 
ságot Linnéa Olsson, a 25 km-en győöztes H. Olsson 
felesége nyerte 25:18.6 mp-es idővel. 

AV ÖRÖS PO 
ElotE Fedorovics lobeljov élményei a völös patadicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
55. 

- Tavaris, mégis ígazad lehet. Ez az átszökés valóban sokat mond. Hej, ha tudtam volna, hogy 
azokhoz a sátáni fajzatokhoz huz, dehogy is válasz- 
tottam volna menyasszonyomnak! 

Lelkem mélyen szégyeltem magamat, amiért 
ezeket mondtan. Erezten, aogy mincca szavam árulás Anna Grigorovna Zinevjevvel szemben, akit kijelentésemmel megtagadtam. De kénytelen voltam 
ezt megtenni és ez szolgált lelkiismeretem előtt 
mentségemül, Tisztában voltam vele, ha azonositom 
magamat Anna Grigorovna Zinovjevvel, azzal a 
szerencsétlen leányt, aki bizonyára az uttalan erdő- 
ségben halt meg a kapott sebesülések következté- 

Snacthícele mindenfefőt 
A magyar labdarugó NB I legeredményesebb já- 

tékosa, Finta a Ferencváros csatára, aki a nyolcadik 
forduló után 14 góllal a lista élén áll. Második a sze- 
gedi Kalmár 10 góllal, 9 gólos Turay II és Zsengellér, 
8 gőlt lőtt Kalocsai dr. és Kiszely, 7 gólt Jakab, Je- 
nőfi, Mészáros (Kispest), Nagy (Szeged) és Toldi, 
6 gólt pedig Csuberda, Gyetvai, Korom, Sárosi dr., 
Sárosi III és Szántó szerzett. 

* 

Marosvári, a WMFC bánsási csatára ellen a pa- 
nasz, hogy tulpuha. Jászai edző ezt monata róla - 
Nem is értem, hogy ilyen nagy darab, erős ember, 
hogyan lehet olyan puha. És ezért az ökölvivók edzé- 
sére vitte, ahol Jászaival, a válogatott ökölvivóval ál- 
litották szembe egy kis barátságos mérkőzésre. 

hogy vőlegény és menyasszony ama kevés idő alatt, 
megy renaelkezésükre all, nem viágnézetekről tár- 
gyamnak, hanem szerelemről. 
- Hiát ez igaz, - mosolyodott el a csekabiztos, magam is voltam vőlegény. 
- Különben is termeszetesnek tartottam, hogy 

egy kommunista allam kornazanak alkalmazot. ja 
csakis kommunista lenet. Ha pedig nem az voit, 
akkor nagyon ügyesen tudta takargacni igazi mi- 
voltát. 

A biztos ujból kezébe vette leveleimet. 
- Miilyen célbél irtad neki ezeket? 
- Magad mondtad, tavaris, hogy te is voltál 

vőlegény. Hát sohase volt ugy, hogy a hivatásod el- 
szólitott menyasszonyod mellől messzire és olyankor 
levélben tartottátok fenn az érintkezést egymással? 
- Igazad van. Magam is leveleztem meny- 

asszonyommal. De lássuk, miket irtál. 
Es egyenkint kivette a leveleket a boritékokból 

és félhangosan olvasta azokat. Szerenese, hogy mind- 
össze nehány levél volt, nem pedig nagy köteg. A 
levelekben csak arról volt szó, hogy mint összeiró 
biztos Szibériában merre jártam és hogy nagyon 

ben, nem támasztom fel, magamat pedig elveszejtem. 
Ha ugyanis beismerem, hogy tudomásom volt Anna ! 
Grigorovna politikai érzéseiről, akkor magamat is 
leleplezem. Ezzel pedig csak rontottam volna hely- 
zetemen. Szegény halott menyasszonyomnak ez a 
galád árulásom már nem árt, de ha nem cselekszem ! 
igy, akkor az én életem már nem ér egy lyukas réz- 
kopejkát sem. i 

Azért tehát ugy tetettem magamat továbbra is, 
mintha bosszusággal töltene ei az, amit Anna Grigo- 
rovnáról hallottam és igy folytattam: 

- Ha csak halvány sejtelmem lett volna is 
arról, hogy ez a leány milyen politikai nézeteket 
vall, magam lettem volna az első, aki feljelentem a 

-Bizony megérdemelte volna, - ismételte 

- Nem, ezt nem cselekedte. Lehet. hogy talán 

igen elforlalt ember vasvok, Anna Grisorovna pedig 
mint ápolónő sokat tartózkodott a kórházban. Igy 

csak keveset voltunk együtt. Gondolhatod, tavaris, 

vágyódom a menyasszonyom után, Egyetlen betü 
nem emlékezett meg sem a polgárháboruról, sem 
pedig más dologról, ami felkelthette volna a cseka 
gyanuját. Tisztában voltam vele, hogy letartózta- 
tásom esak azért történt, mert összeköttetésben 
állottam a szerencsétlen teremtéssel, aki sziva suga- 
latát követve azért szökött meg a kommunista 
hadikórházból, hogy szolgálatára és segitségére 
lehessen azoknak, akik a kommunisták elleni har- 
cokban megsérülnek. 

A csekabiztos visszatette a leveleket az iratcso- 
móba. 

Azután feljegyzéseket és különböző irásokat 
szedett elő. Láttam, hogy mindez az az anyag volt, 
amelyet letartóztatásom után a akásomon tartott 
házkutatás során lefoglaltak. 

Nyugodt voltam. Tudtam ugyanis, hogy semmi 
olyasmit nem találhattak nálam, ami érulómmá 
lehetne. 

Ezt igy láthatta a jegyzetek és irások átlapo- 
zása után a csekabiztos is, mert igy szólt: 
- Hát maid meglátjuk, hogy mit csinálhatunk 

veled, tavaris Mondjad, nem akadtál össze sohasem 
burzsuiokkal? ; 
-Tudtommal nem. Ha akadtak esetles az 
utamba olvanak, nagvon üsvesen szinészkedhattek. 
"Tár "aov ha valamalyikat feliamartana volna 

tndtam alna azonnal, hogy mi a kötelességem. Jó 

Sport-Foo-Oplic 
A legolcsóbbs or ekkek 

és azok jav tása 

TIMISOARA 
I, Str. Solde er 11 

Telefon 10-"0 Fióküzet: . Bul. Berthelot 10 

A francia Hansenne 1:51.3-at futott Párisban a 
800 m-en. Csak hárman: Lanzi, Harbig és Siebert fu- 
tottak az idén ennél jobb eredményt Európában. 

A gátfutó Larsson 1:52.9-et futott 800 m-en BRo- 
rasban és mindössze egy tizeddel kapott ki Malm- 
bergtől, Ljunggren 1:53.2 mp-el volt harmadik, Ezen 
a borasi verséenyen Andersson 4:12.4 mp-et futott a 
mérföldön, Heliström 8:35.2-t 3000-en, Ödmark 190.-et 
ugrott magasba, Johnsson 14.80-at és Axelsson 
14.52-t hármasba, Ericson 53.09-et dobott kalapács- 
csal, Tegetedt 66.44-et, Petersson 65.97-et és Eriks- 
son 65.15-öt gerellyel. 

A magyar válogatott tenniszesapat pénteken, 
valamint szombaton és vasárnap Zágrábban méri 
össze erejét a horvát válogattal a Róma-kupa küz- 
delmek során. A magyarokat a két egyesben Asbóth és Gábory, a párosban pedig Asbóth-Mayer ár, kép- 
viseli A horvátoknál Puncsecs és Mitics játszák a két 
egyest, mig a Puncsecs-Pallada pár a párost. 

November elején a norvég labdarugó válogatott 
csapat németországi portyát bonyolit le. 

mAzZAk ELLADASA 
FŐ=K VÉTELE szörnÖők CsSERÉJE 
MALMOK 
TELKEK minden árfokozatban 

Hatschek ügynökség 
Arad, Bul. Caro 17 volt 46) lel. 16- 

kommunisták kötelessége szerint még azokat a kom- munista elvtársakat is teljelentettem mindenkor, akik megsértették a párttegyelmet, vagy a párt eszméit. ! 
Most egyelőre befejezem kihallgatásodat, tavaris - jelentette ki a esekabiztos, - ha teljesen tisztázódik helyzeted, szabadlábra kerülsz. Minden- esetre láthatod most, hogy milyen kellemetlenség- be és bajba keveredhetik az, aki burzsujlány háló- jába kerül. Valószinüleg nem is szeretett téged és biztosan az volt veled a terve, hogy később burzsujjá tegyen, vagy pedig a burzsujek kezére juttasson, hogy titokban meggyilkoljanak. 

Némán türtem, hogy Anna Grigorovnát me, r galmazza. Nem volt érteime, hogy tiltaekozásom és jogos felháborodásom jeléül ökiömmel az arcába sujtsak. Ezzel csak magamat szolgáltattam volna lai dühének és bosszujának. 
miszen voltakeppen már annak is örvendenem kellett volna, hogy nem firtatta behatóbban személy- azonosságomat es nogy bemondásom és hamis iga- zolványom a apján emogadta, hogy Alexej Nikoiá- jevics uranin vagyok 
Hallgattam tenát. 
A ecsekabiztos visszavezettetett a börtönbe. 
Cellatársaim, akikkel már alaposan összeismer- kedtem, kiváncsian togadtak és a kérdések özönével estromoltak: 
Mit akartak tőled tudni? Tárgyalás velt? 

Elitéltek? 
Voltak olyanok is, akik néma döbbenettel néz- 

tek rám, Azoknak a tekintetében ott reszketett a ki 
nem mondott kérdés, hogy nem mondtak-e ki rám 
halálos itéletet? 

Részletesen beszámoltam nekik kihallgatásom- ról és a kihaligató biztos ama kijelentéséről, hogy 
hamaresan kieresztenek. 
- Erre ugyan várhatsz, tavaris, - mendotta 

egy nagyszakállu fogolytársam. 
Magam is azon a véleményen voltam. Tudtam. 

hogy könnyü dolog bekerülni a cseka börtönébe, de 
nehéz azt elhagyni még akkor is, ha az emberre nem 
bizonvithatnak rá semmit. 

Ismét multak a napok. 
Nem volt azért egyhanzu az élet. föttek uj 

feglvok. másokat mer elvittak. Fzek köziül esak kevés vnlt olyan. akikat más forházba vagy esatleg 
munkehalure szálitattak. A legtöbben, akikat a vörös őrök a rellából kikisértek, egyenesen a vesztő- 
helyre mentek. 

; (Folytatjuk.) 



Finn lángvetők törik meg az ellenség 
végső ellentállását Kiewnél egy megrakott szovjet tehervo 

került a németek kezébe 
nat Német tábornokok tanulmányozzák a keleti frcnton 

a hadmüveleti terepet 
5 
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Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos
. ALLASKERESÉES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 sz
óig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a k
iadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizete ndő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici tenfik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik,
 Piata Traian (Szerb 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. ÍII. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozes
cu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45 o6. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgócz
y). Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). i 

mEz é 
* 

szálli- 

tasra már előjegyzésbe veszek. Vitye Ká- 

roly faiskolája, Cenadul Vechiu, Timis-To- 

Gyümölcsfa megrendeléseket őszi 

nyujtana urihölgynek október 31-től né- 

háany napra nyugodt otthont, ellátás nélkül 

Melyik aradi urinő, lehetőleg központban, 

Alkalmazás Taztós hullám 
a legujabb mó szer 

Mi éteti Cimelk Becsületesség" és tisztesség" je- 
Mindenes azonnalira felvétetik Timisoara Gimeket E 2 H ő r 5 

; . v ontal. (3551) 

IV. Str. Mircea Voda 3. (6033) ligére R. Mosse Arad. Str. Eminescu 8 sz. szeriut olajjal tőzve 

alá kérek. (3175) i : 

Jó butormunkások a legmagasabb órabér- p WALTRICH l Különféle 

rel, valamint tanoncók azonnal felvétetnek ngyen lakótársnak, középkoru urinőt Ke- 
res Brasov-i központban lakó idős nölgy. 
Ajánlatokat Elekes könyvboltba ké ünk 

Földbirtok 90-100 holdas épületekkel és 

némi gazdasági felszereléssel felesben vagy 
Timisoara II. Str. Telegrafului 22. Siebod. 

(3168) 
fodrász Timisoara 

(3176 II, Traian-tér és Str. Stelan biztosité é iadó m 

A petrosani Nemes fele ketjáratu vizima 
* 1 o biztositék mellett kezelésre kiadó. Keresz- i 

jom é. jufésülő az ü 
cel Male sarok. 1-2 S tes ödön, Ludus, jud, Turda. (2485) 

om és gyapjufésülő az üzem teljes ellátá- Adás-vétel villamos megállójánál ::: [/. 

sára sürgősen keres tanult molnármestert. 
v Ehazakat Oradean Cimeket Köm Föld feltöltéshez rendelkezésre áll III. ker. 

eszek hazakat Or n. e - Str. Arges és Nitsrului sarok teleknél ér- 

30-77 Arad, 
(2499) 

Egy nagyobb üzemben lévő fésülőgép 

eladó. (2492) 
sz. alá 
(3912) 

Kombinált szép szobabutort megvételre ke- 

resek. Cimeket: Rudolf Mosse Arad. str. 

Eminescu 8 alá kérek. (3985) 

lódi Arad, Bul. Reg. Elisabeta 13. A lempo bizomanyi üzlet Arad (Fischer 
sürgősen kérek. Elz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, apédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 

Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 

tékban. Veszünk megbizóink részére: 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 

deklődni helyszinén és tel. 

lehet. 

Kubikost pince ásásra keres Martin épitész 

Timisoara. Belváros Str. Milano 9. (2496) Szép akar lenni? 
Használlon KULKA-féle lillomtelkrémet, 

Hiom-tejszappant és lillompu dert, 

három szinben, Kapható kizárólag 
a 

Városi. 
gyógyszertárban 

Varrónő, aki irodai munkához is ért, az 
itteni nyelveket szóban és irásban isme- 
ri, állandó állásba felvétetik. Németül 
irt ajánlatokat „Becsületes munkaerő 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(3174) 

Zongora eladó rövid, igen jó. Megtekinthe-
 

tő 142 és 326 órakor. Cim: Rudolf Mosse. 

Arad. Str. Eminescu 8. (3984) 

Modern komplett sötét háló, egy kony- 

Kifutóleány jó fizetéssel, esetleg azon- (Fischer Hliz-palota). Telefon: 19-75. mi 

nalra felvélettk. „Select bonbotlta (3022) [abutor és egy iróasztal eladó. Timisoara 

Timisoara. Bulev. Carol 10 (250 
II. Str. Ciprian Porumbescu 33. ajtó 1. 

a Fekete Sashoz' az Arany 

. . 20 Kitünő jó minőségü barna kőszén nagyban (2504) Szarvas épületében 

Mindenes szakácsnét és szobaleányt kere- és kicsibeni eladása Bálintnál, Timisocara - : Takarektüzhel 

sek bizonyitványal. Cim: Arad. Iosif Vul- IV. Str. Cameliei 1. Telefon 23-01. Főzés- Kifogártalan vaskályha arektuzas Timisoara I, Piata I C. Bratianu 

can 3. (3979) hez és központi rütéshez nagyon alkalmas. fürészporkályha, dobkályha, furdőká m 

(3170) (einkből), modern gyermekkocsi olcsón 

Rendkivül jó fizetés mellett 40 év körüli 
asszonyt pusztai háztartásba keresek. Je- 
lentkezés Timisoara I. Bulev. Diaconovici 

Télikabátot, férfinak, középtermetre, 

veszek. Cimeket „6520" jeligére a ti- 

Loga 22. I em. A déli órákbann (2503) misoarai kiadóhivatalba kérek. (6520) 

Auást keres Szkunksz és opozom gallért vagy boát mél- 

tányos árért megvételre keresek. Cim a ti- 

Középkoru urinő ki három nyelvet bis, el- 

vállalná előkelő uriember háztartásának 

vezetését. Aradon vagy Timisoaran. Ci- 

meket,40" jeligére kérek. Rudolif Mosse 

Arad, Str. Eminescu 8. (3964) 

Hadmentes géplakatos éves bizonyitránvyok 

kal állást keres. Cimeket „53 éves" jelige 

alatt a timisoarai kiadóba kérek. (6053/) 

ELakás 

Reresek bármely városrészben 4 szobás 

modern, kertes lakást mielőbbi beköltő- 

zésre. Cimem timisoarai kiadóhivatalban 

megtudható. ((6058) 

Egyszobás konyhás butorozott lakás kiadó. 

Arad. Str. Ghiba Birta 4. (3977) 

Elegánsan putorozott szoba, fürdőszoba 

esetleg konyhahasználattal egy vagy két 

Veszek jó állapotban levő roll-filmes 

Kkvarclámpát. 

misoarai kiadóban. (6200) 

Dinamót, elektromotort, dieselmotort vagy 

szivógázmotort keresek 15-40 lóerőset. 

Molnár mérnök, Timisoara I. Str. Buteanu 

12. Telefon 20-12. (2495) 

Varrógépek, irodaperendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV., Piaáta Kütti 2, az udvarban. 
(3115) 

Lószerszám, két lóra, használt, de jó ál- 
lapotban, megvételre kerestetik. Siebold, 

22. sz. Timisoara II, Str. Telegrafului 
(3173) 

fényképezőgépet, prizma-látcsöveket és 
Centrala Optica (volt 

eladó. Timisoara IV. Str. Fröbl 36. I
I. em. 

25. (2506) 

Eladó a Calea Sagului-on egy
 családi ház 

egyszoba konyha éléskamra. Erdeklődni 

Timisoara, Fratelia XIV. utca 29 szam 

alatt. 
(2507) 

A legolcsóbb téli ruha „Trico-Re
cord" ké- 

zikötőkészüléken készithető el. Felvilágo- 

sitást ad, a bánáti képviselet Timisoara 

Piata Unirii 5. II. em. 16. (3164) 

munvány-tenyiütel 

a Foro STUD:0BAN 
a leggyersabban készülnek! 

Timisoara I., Piata Libertáti 4. 

Keresek megvételre egy komplett szóda- 

üzletberendezés (papirüzlet) iróasztal elő- 

szobaszekrény eladó. Cim a tim
isoarai ki- 

adóban. 
(2509- 

Zongora Schweighofer béési gyár
tmány és 

tal eladó. Timisoara I. str. Grozavescü 3. 

Gyermekcipő fehér 22-es számut, jó
 álla- 

potban levőt megvételre keresek.
 Cimeket 

Gyermek" jeligére a timisoarai kiadóba 

kérek. 

gyárat. Cim a timisoarai kia
dóban. (2510) 

2 uj fülfauteil a legjobb anyagból
 áthuzat 

Főposta mögött. (2508) 

(6053 

Modernebb babakocsit megvételre
 keresek. 

ma 

1egobn 
önebziektelés 

személynek kiadó. Cim: Rudol Mosse Kecskeméty). Timisoara I, Bulevardul Cimeket: „Ajándék' jelige alatt a timisa 

Arad. Str. Eminescu 8. (3978) [Regele Mihai I. 2sz. (3167)! rai kiadó továbbit. (6056) 

Nyomatott a Tipografia „Timisoara körferges 
innisvara. 


